
OPINIONES Y PREFERENCIAS RESPECTO DE 
LA PROPUESTA DE REFORMA PREVISIONAL
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METODOLOGÍA

TÉCNICA

Estudio cuantitativo a través de la aplicación de encuestas 
mediante el uso de paneles online, formados por 
personas previamente reclutadas e incentivadas a 
responder encuestas. Como parte del proceso de terreno 
se realizó un Booster en la RM. 

TARGET

Hombres y Mujeres, mayores de 18 años, de los NSE 
ABCD, residentes en todo el país, cotizantes de AFP.

MUESTRA

1200 casos
Ponderados por sexo, edad, nivel socioeconómico y zona 
de residencia como forma de representar el universo real 
del país.

FECHA DE CAMPO

Entre el 26 de septiembre y el 7 de octubre de 2024.

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA 
(1200 casos en total)

Casos % ponderado

Hombres 572 46

Mujeres 628 54

18 a 29 años 305 23

30 a 44 años 310 27

45 a 54 años 308 19

55 o más años 277 31

ABC1 255 19

C2 277 14

C3 343 30

D 325 37

Norte 299 23

Sur 303 34

Región Metropolitana 598 43
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El nivel de conocimiento de la reforma se mantiene bajo 
y estable respecto a mediciones previas

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos

¿Cuán familiarizado(a) estás con la propuesta de reforma previsional del gobierno del presidente 
Boric?

CONOCIMIENTO DE LA REFORMA PREVISIONAL 
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Nada Poco Algo Mucho

mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24 jul-24 oct-24

Nada + Poco

62%
Algo + Mucho

38%
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¿Cómo evalúas la propuesta de reforma de pensiones presentada por el gobierno?

EVALUACIÓN DE LA REFORMA PREVISIONAL 
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Muy mala Mala Ni buena ni mala Buena Muy buena

mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24 jul-24 oct-24

Aumenta 5 puntos la proporción de personas que consideran mala o muy 
mala la reforma, reduciéndose la proporción que se posiciona de manera 
neutral.

Muy Mala + Mala

44%

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos

Buena + Muy Buena

22%
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La propuesta de reforma de pensiones propone aumentar un 6% la cotización de los trabajadores. De ese 6%, el 
gobierno plantea destinar cerca de un 2% directo a la cuenta individual y un 4% en distintos tipos de solidaridad. 

¿Qué tan de acuerdo estás con esta propuesta del gobierno?

EVALUACIÓN DE LA PROPUESTA DEL 6% CON 4% DE SOLIDARIDAD 

29 28 25

11 8

Muy en desacuerdo En desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sé/ No contesta

Una mayoría (57%) de las personas rechazan la propuesta del 4% para 
solidaridad + 2% a la cuenta individual

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos

Muy en descuerdo 
+ en desacuerdo

57%
De acuerdo +

Muy de acuerdo

36%
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Si se aprobara que los cotizantes le presten al Estado una parte de su cotización adicional de 6%, ¿cuánto confías 
en que el Estado te la devolverá al momento de tu jubilación?

CONFIANZA EN LA DEVOLUCIÓN DEL PRÉSTAMO

6
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45

3

Confío mucho Confío bastante Confío poco Confío nada No sé/ No contesta

Tres cuartos de las personas confían poco o nada en que un préstamo de 
parte de sus cotizaciones les sea devuelto al momento de su jubilación

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos

Confío mucho + 
bastante

22%

Confío poco + nada

75%
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RIESGOS ASOCIADOS AL PRÉSTAMO PARA MEJORAR ACTUALES PENSIONES

NÚMEROS REPRESENTAN PUNTAJE PROMEDIO
Sólo se grafican códigos con más del 5% de los casos

Base: 1200 casos

¿Qué riesgos crees que tendría un préstamo con parte de tus cotizaciones previsionales al Estado para mejorar las actuales 
pensiones de los jubilados?  (pregunta abierta)

La principal preocupación es que los dineros prestados no se devuelvan, seguida 
por expresiones de riesgo genéricas y de que los fondos vayan a ser mal utilizados

39

14 13 11 8 6

Que no se devuelva el dinero Mucho riesgo Mal uso de fondos No habría riesgo No me da confianza Que dependa del mercado

“El riesgo de que no lo devuelvan de 
la forma que corresponda”

“Que los dineros no se devolvieran”

“Riesgos muy altos, que no 
estoy dispuesto a asumir”

“Mucho riesgo. Debiera ser 
personal.”

“La mala administración de 
gobiernos con enfoque 

empresarial”

“El mal uso de estos 
recursos o pago de favores 

políticos.”

“No debería haber riesgos, 
habría un compromiso con 

el Estado”

“No percibo riesgosa dicha 
medida”

“Dudo que sea devuelto”

“Está peligrosa la idea”

“Que ocurra una inflación y 
que el estado no se haga 

responsable.”
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¿Cuál de las siguientes alternativas refleja mejor la actitud que tienes hacia la reforma previsional del 
presidente Boric?

ACTITUD HACIA LA REFORMA PREVISIONAL DEL PRESIDENTE BORIC 
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Desconfianza Interés Esperanza Indiferencia Temor

mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24 jul-24 oct-24

La desconfianza se mantiene como la principal actitud respecto de la reforma. 
Bajan además el interés y la indiferencia, y aumenta la sensación de temor.

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos
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CARACTERISTICAS QUE DEBIERA TENER EL SISTEMA DE PENSIONES

Pensando en las características que debiera tener el sistema de pensiones para Chile, ¿qué tan de acuerdo estás 
con las siguientes afirmaciones?

Se mantiene alto el nivel de acuerdo con los principios de propiedad, elección y 
heredabilidad de los fondos. Elegir el ente previsional por sorteo genera poco 
acuerdo.

%Muy de acuerdo + de acuerdo 

83 8986 92 8884
91

17

88

Que las cotizaciones sean de propiedad
de los trabajadores y vayan completas a

su cuenta individual

Que, en caso de fallecimiento del
trabajador, los fondos sean heredados

por su familia

Que el Estado decida mediante un
sorteo cuál  es la mejor institución  para

administrar mis fondos previsionales

Que los afiliados puedan elegir quién
administra mis fondos previsionales

abr-24 jul-24 oct-24

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos
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DISTRIBUCIÓN DEL 6% ADICIONAL

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos

La reforma a las pensiones propone que los empleadores aporten una cotización adicional del 6% para la jubilación 
de los trabajadores, tú preferirías . . .

34 38
30

66 62
70

abr-24 jul-24 oct-24

Que vaya todo a mi
cuenta individual

Que vaya un 4% a mi
cuenta individual y
un 2% a un fondo
común para mejorar
las pensiones de los
actuales jubilados

Que todo el 6% adicional vaya a la cuenta individual es la opción preferida, 
subiendo significativamente respecto de la medición de julio del 2024
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37 37 33 34 31 33 26 26 32 30

63 63 67 66 69 67 74 74 68 70

nov-22 ene-23 mar-23 abr-23 jul-23 nov-23 ene-24 abr-24 jul-24 oct-24

Aumentar la pensión
garantizada universal, que se
financia con impuestos
generales (pagados por todos)

Compensarlos mediante un
fondo colectivo, financiado con
la cotización adicional aportada
por los empleadores (6%)

PREFERENCIA RESPECTO DE LA PGU COMO FORMA DE MEJORAR LAS PENSIONES

¿Cuál de las siguientes alternativas prefieres a la hora de mejorar las pensiones de los actuales 
jubilados?

Subir la PGU utilizando impuestos generales sigue siendo claramente la opción 
preferida. 

NÚMEROS REPRESENTAN %
Base: 1200 casos
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RANKING DE IDEAS PRIORITARIAS PARA MEJORAR LAS PENSIONES

NÚMEROS REPRESENTAN PUNTAJE PROMEDIO
Base: 1200 casos

Por favor ordena de la más importante a la menos importante las siguientes ideas que hay para mejorar las pensiones
(% de personas que ubican cada idea en el primer o segundo lugar)

Combatir la informalidad y aumentar las cotizaciones a las cuentas individuales 
se disputan el primer lugar entre las preferencias

25 31
24 19

38 28

22

12

Que haya más trabajadores formales
(que todos coticen)

Que se aumenten las cotizaciones en
las cuentas individuales de los

trabajadores

Que se cree un fondo común de
pensiones con una parte de las
cotizaciones de los trabajadores

Que las personas coticen por más
tiempo de lo que se cotiza ahora

Primer Lugar Segundo lugar

63
60

46
31
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A nivel nacional, las prioridades país son delincuencia, salud e inmigración. En 
cuarto lugar, combatir la corrupción y en quinto mejorar pensiones.

4

6

6

18

19

30

34

36

39

44

59

Promover la igualdad de género

Reducir la informalidad laboral

Proteger el medioambiente

Promover el crecimiento…

Disminuir el desempleo

Mejorar la educación

Mejorar las pensiones

Combatir la corrupción

Controlar la inmigración

Mejorar la salud

Combatir la delincuencia

De los siguientes temas, ¿cuáles te parecen más importantes o prioritarios?

URGENCIAS CIUDADANAS

PRIORIDADES A NIVEL TOTAL

NÚMEROS REPRESENTAN PUNTAJE PROMEDIO
Base: 1200 casos



C
R

IT
E

R
IA

P
Á

G
. 1

4

La ciudadanía sigue estando poco familiarizada con la propuesta de reforma previsional, y evaluándola 
en general de manera negativa. 

Por otra parte, la desconfianza continúa siendo la principal actitud de las personas hacia la reforma 
previsional del gobierno, subiendo el temor hacia la misma y bajando el interés y la indiferencia. 

La gran mayoría de las personas no confía o confía poco en que si prestan parte sus cotizaciones 
previsionales estas serán devueltas por el Estado. 

Los principios de heredabilidad, propiedad privada de los fondos y libertad de elección en el ámbito 
previsional siguen generando altos niveles de adhesión ciudadana.

COMENTARIOS
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Una considerable mayoría (70%) de las personas prefieren que todo el 6% adicional vaya a su cuenta 
individual en vez de que una parte vaya a un fondo solidario, y casi igual proporción reporta preferir 
aumentar la PGU con cargo a los impuestos generales antes que hacerlo con una proporción de la 
cotización adicional que se propone en la reforma. 

Que todos coticen y que se aumenten las cotizaciones hacia las cuentas individuales de los 
trabajadores son las propuestas más priorizadas por la ciudadanía. Si bien se observa un alza en la idea 
de crear un fondo común (de un 42% en julio a un 46% en octubre), sigue siendo el caso que la mayoría 
de las personas no la posiciona en primer o segundo lugar de sus preferencias. 

Respecto de las principales urgencias ciudadanas, el tema al que se le asigna la mayor prioridad es a 
combatir la delincuencia con un 59%, seguido por la salud con un 44%. Mejorar las pensiones queda en 
quinto lugar, con un 34%, después de combatir la corrupción. 

COMENTARIOS
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